

义乌市党史陈列馆

从革命战争年代到社会主义建设时期，义乌人民在党的领导下经历过艰苦卓绝的革命斗争，涌现过许多英雄模范人物，新中国建立以后特别是 30 年来，义乌更是走在改革开放前列，取得了翻天覆地的变化。

义乌党史陈列馆，位于义乌市黎明湖路 999 号市委党校内。陈列馆建于 2008 年，展出面积 920 平方米，陈列内容包括民主革命时期、社会主义建设时期和改革开放时期三个分馆，通过 500 余幅图照、50 余张图表、200 余件实物、2 万余文字，再现了从 1928 年中共义乌县委成立后近 80 年来的辉煌征程。陈列馆另设有接待室和多媒体视听室等配套设施。

第一分馆是民主革命时期，也称“解放篇”，介绍了被誉为中国传播马克思主义思想先驱之一的陈望道的事迹，展示了 20 位解放前在义乌历任县委书记、县工委书记、特派员、特别支部负责人的珍贵资料，其中有 6 位牺牲在义乌。

第二分馆从新中国建立到“文革”结束，也称“探索篇”，期间经历了三大改造和新民主主义建设，经历了各种政治运动，其中展示了大量劳动模范资料。

第三分馆从改革开放后至今，也称“奋进篇”，展示了义乌实施“兴商建市”战略以来发生的翻天覆地变化，从“义乌现象”、“义乌经验”中，可以感受到义乌人在追求真理过程中的不懈探索和顽强奋斗精神。

第四分馆“俊杰篇”，陈列着陈望道、冯雪峰、吴晗三尊铜像。他们是义乌籍俊杰，不仅是义乌人民的骄傲，也是中国共产党历史上有影响的人物。

陈望道，1891 年生于义乌市分水塘村，1920 年 4 月下旬，回故里翻译了《共产党宣言》第一部中文全译本，1921 年 11 月任中共上海地方委员会第一任书记。解放前一直从事大学教学和革命进步活动，1949 年解放后，出席政协全国委员会第一次全体会议，1952 年开始一直担任复旦大学校长，1954 年当选第一届全国人大代表，1957 年重返党组织，1973 年出席中共第十次党代会，1974 年当选为全国人大常委，曾任上海市政协副主席、民盟中央副主席等职，1977 年病逝终年 87 岁。

陈望道一生挚爱傲雪开放的报春梅，而他的一生，也正是伟大事业历程中的报春梅。陈望道是一位现代学者，语言学家和教育家，我国马克思主义的早期传播者，第一个全文翻译《共产党宣言》的中文译者，中国共产党上海发起组成员之一。他的一生，都在追求真理和进步，致力于人类的文明和幸福。

陈望道同志一生致力于学术研究，为我们留下了许多宝贵的著作和文选。

冯雪峰，1903 年生于义乌市神坛村，1927 年加入中国共产党，参与左翼文化运动，和鲁迅先生建立了深厚情谊。在江西瑞金担任中央苏区党校副校长前后，与毛泽东交往频繁，详细介绍了鲁迅。1934 年，31 岁的冯雪峰参加红军长征，长征胜利后又受党的委派回上海工作，1949 年参加中国人民政治协商会议第一次会议，10 月 1 日出席开国大典，1953 年任中国作家协会副主席、党组书记，1957 年错划为“右派”，1976 年病逝终年 73 岁，1979 年中央为他平反，恢复党籍。

用坚韧不拔的青松，衬托冯雪峰的战斗一生。他是现代文艺理论家、诗人、作家。曾任人民文学出版社社长兼总编，中国作协副主席，党组书记等职。解放前，他象刺去黑暗的匕首，迎接黎明的晨星；活着一身正气，毕生追求真理，虽历经坎坷，仍像挺拔的青松不可侵犯。

冯雪峰的一生，为我们留下了许多现代文艺理论文集、诗文和著作。

吴晗，1909 年生于义乌市苦竹塘村，1934 年清华大学史学系毕业留校任教，抗战时在西南联大任教，1943 年加入中国民主同盟，1948 年投奔解放区，1949 年解放后担任清华大学文学学院院长、历史系主任，当选全国政协委员，10 月 1 日参加开国大典，同年 11 月当选北京市副市长，1957 年入党，1966 年“文革”首当其冲被揪斗，1969 年被迫害致死，1979

年经中央批准彻底平反，恢复党籍。

翠竹一般的高雅、虚心、纯洁正是吴晗品德实事求是的象征。他是明史专家，社会活动家，曾任北京市副市长、全国政协常委、民盟中央副主席、北京市政协副主席等职。吴晗，一生大起大落，却始终跳动着义乌人刚烈血脉，他那飘逸着天然质朴的书生意气，铸就了一曲千古绝唱。

吴晗一生，为我们留下了许多宝贵的历史知识小丛书和其它历史专著。义乌党史陈列馆由义乌市委党史研究室负责筹建，现已成为当地群众了解党史，学习先烈，弘扬革命文化与精神的重要爱国主义教育基地。

图1：陈列馆入口处



图2：陈列馆内景

